

# 极具感染力的文化自信

## ——外国人士眼中的中国春节

新华社记者

爆竹声起,又是一年。世界,再次进入“春节时间”。

外国政要纷纷向中国人民送来祝福,共盼新年新气象。

莫斯科、纽约、伦敦、巴黎、罗马、悉尼、开罗、布宜诺斯艾利斯……“中国红”“新春庙会”以及各种具有浓郁中国年味的迎春活动为世界披上节日盛装。

“您眼中的春节是什么样?”——面对新华社记者的问题,受访外国人士侃侃而谈。

### 春节,是家庭团圆

“对我来说,春节意味着家庭团圆。虽然世界各个民族都有自己的文化和传统,但是人们对于亲情的理解是相通的。在此新春佳节家庭团圆的时刻,我能够感同身受中国人民的喜悦和幸福。”坦桑尼亚坦中友好协会秘书长约瑟夫·卡哈马说,春节文化令他着迷,春节是他每年最期盼的节日之一。

“春节是合家团聚的亲情盛宴。”柬埔寨文化艺术部国务秘书、新闻发言人泰诺拉萨说,中国和柬埔寨地理相近、文化相通,“柬埔寨文化中对祖先和家庭非常重视,中国春节祭祖和团圆的习俗也引起了当地人的共鸣,春节促进了中国和柬埔寨的文化交流,拉近了两国人民的心。”

“一到过年,中国人都会回家与家人团聚。记得在上海时,整座城市就像是一座空城,一下子安静了下来,这让

我想起我们犹太人的安息日。中国人和犹太人都非常重视家庭和睦和谐。”以色列导游埃兰·科恩曾在中国生活两年,这段经历让他对春节有着特别的感受。

“中国文化对我来说特别有吸引力,其中很重要的一个原因,是中国文化对于和谐、和平、合作、融合的内涵有着独到的理解。我在中国生活的时候,每个人都愿意帮助我,对我特别关照,每当我遇到困难,总会有人来主动帮助我,而且他们的帮助是不求回报的,这让我特别感动。”科恩说。

### 春节,是交流之窗

英国伦敦大学艾德史密斯学院院长帕特里克·洛雷认为,春节已经成为沟通中国与世界的文化桥梁。“越来越多中国人走出国门,足迹遍布世界每个角落,他们把引以为傲的身份、文化和传统介绍给全世界,用自身优秀的传统文化来交朋友,搭建起联通世界的桥梁,这是一种非常重要的交流方式。”

曾在中国居住11年的意大利葡萄酒时代网站总编辑詹卡洛·帕纳雷拉表示,“中华文化历史悠久、博大精深。在意大利,春节的影响越来越大。春节是中国人的传统新年,也是中华文化在全球传播的平台,人们通过春节了解中国文化。”

“在我看来,春节就是一扇文化交流之窗。”美国圣托马斯大学休斯敦分校教授乔恩·泰勒说,改革开放让越来越多的中国人和以春节为代表的中国文化走进

美国,美国一些州甚至已将春节列为州立假日,春节庆祝活动也已从大城市辐射到中小城市,通过春节,越来越多的美国人加深了对中国的了解。

“春节庆祝活动融合民俗、艺术、美食为一体,这种独特的文化表现形式是很多美国人未曾见过的。春节就是一扇窗,让参与其中的美国人触摸到真正的中国文化,从而增进对中国历史和现实的了解,增进了友谊。”泰勒说。

### 春节,是蓬勃商机

“春节已经成为澳大利亚社会普遍参与庆祝的重要节日。”澳大利亚悉尼科技大学澳中关系研究院副院长詹姆斯·劳伦森说,过去,对澳大利亚经济影响比较大的时段就是圣诞季和跨年,而现在,“由于春节期间来澳中国游客为当地企业带来的巨大收益,澳大利亚经济也跟着‘过年’。”

“春节的意义已经超过中国范畴,而具有世界影响。”尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱说,随着中国综合国力的显著提升,中国文化的辐射领域也在不断扩大。春节期间的节日消费不仅拉动中国经济增长,也刺激世界经济的增长。“这是文化促动经济的一个非常典型的例子。”

加拿大西蒙菲莎大学教授扬·沃尔斯说,对加拿大而言,春节庆祝活动早已被视为国际化的文化活动,尤其在温哥华、多伦多等华人聚居的大城市。温哥华市的“唐人街大游行”已成为当地最具影响力的庆祝活动,温哥华市市长、不

列颠哥伦比亚省省长甚至加拿大总理等政要都会到场与华侨华人共迎新春。

### 春节,是文化自信

在英国白金汉大学教育发展事务主任阿利斯泰尔·洛马克斯看来,“春节意味着新的开端,代表着新的希望。春节所代表的中国礼仪文化、庆祝方式正在被全世界认可和喜爱,如今已有越来越多的英国人一同庆祝中国春节。英中关系是重要的双边关系,今天,英国需要更多了解和拥抱中国文化。”

扬·沃尔斯认为,春节的文化内涵极其丰富,“既有着重大文化意义,并且还意味着年度生活循环。大家都希望新的一年会是吉利丰收之年,所以会用吉利的语言、吉利的图画、吉利的行动来体现对新的一年的期待。”

詹卡洛·帕纳雷拉说:“给我印象最深的是,春节期间,中国人往往在自家门口贴上春联。春联凝聚着深厚的文化内涵,人们欣赏春联,体会字句含义,感受喜庆和欢乐。每当看到写春联的人和欣赏春联的人的神情,我就会想到中国文化就是这样经历几千年而不断传承至今的。”

“春节意味着新一年的到来,意味着新的希望,人们期待通过辛勤耕耘迎来更好的日子。”智利圣地亚哥市长费利佩·亚历山德里说,“中国文化已延展至世界各地,中国人应该有文化自信。我希望中国文化更多地影响智利人,因为这将是有积极作用的,我们有很多地方需要向中国人学习。”

## 美国“万年钟”开始安装

新华社华盛顿2月20日电 美国亚马逊公司创始人杰夫·贝索斯20日说,由他投资的“万年钟”项目进展顺利,目前已进入安装阶段。这一项目旨在提醒人们关注未来,以及人类当前活动对后代的影响。

贝索斯当天在社交媒体发布一条视频,展示“万年钟”安装进展,并附文说:“安装已经开始——500英尺(约合152米)高,纯机械式,靠昼夜热循环驱动,午时校准,象征着长远思考——万年钟来了,感谢整个团队!”

“万年钟”项目由一家非营利性机构负责。据该项目官网介绍,这座巨大“钟表”位于美国得克萨斯州的一座山中,建成后可供游客参观。不过这家机构并未给出“万年钟”的预计完工时间。

“万年钟”的构想最早由美国人丹尼·希利斯在约30年前提出,主旨是作为一个象征物,提醒人类关注未来。按照希利斯的设计,“秒针”一年走一格,表示“世纪”的指针每百年走一格,报时工具每千年报时一次,其计时寿命将长达一万年左右。

贝索斯为这一项目投资约4200万美元。“在我看来,人类目前在技术上已经足够发达,能创造非凡奇迹,但也会带来重大问题。”贝索斯在该项目官网的一封信中公开信中说,“我们需要更多的长远思考。”



2月20日,在美国加利福尼亚州旧金山湾区,参观者在伯克利艺术博物馆观展。《梦回金陵》明代书画展20日在加州大学伯克利艺术博物馆揭幕。作为旧金山湾区2018年“欢乐春节”庆祝活动一部分,该展览在伯克利艺术博物馆策展人怀特的指导下,由加州大学伯克利分校热爱和研究中国传统文化的师生共同策划完成。  
新华社记者吴晓凌摄

## 以色列戏剧《犹太城》将来华

### 二战题材歌颂人类高贵灵魂

新华社北京2月21日电(记者白瀛)以色列著名作家乔舒亚·索博尔自编自导的戏剧《犹太城》将于11月来京演出。该剧通过二战中人们面对死亡时的选择,歌颂了人类高贵的灵魂,已在超过25个国家以20余种语言上演。

《犹太城》首演于1984年,是乔舒亚·索博尔最著名的作品之一,当年获以色列大卫奖年度最佳戏剧奖,除在全球用20余种语言上演外,2006年还被德国、立陶宛联合拍成电影《犹太失乐园》。索博尔本人也曾获2009年度以色列戏剧终身成就奖。

索博尔日前在京介绍,《犹太城》的故事发生在二战中纳粹统治下的立陶宛犹太人聚居区:管理这里的德国军官基特尔是个残忍冷酷的音乐迷,因偶然被犹太歌手哈亚的歌声打动,命令此区的犹太警察总长金斯组织音乐演出。金斯为使更多犹太人摆脱被屠杀命运而积极筹备,但好景不长,德军在前线战败,上级命令屠杀所有犹太人,一场生死抉择摆在基特尔、哈亚和金斯的面前……

该剧国内制作人王可然说,《犹太城》展现了极端灾难背景下的人在将要赴死的生存时间里会采取何种面对死亡的态度。“剧中人选择用艺术来代替生命的高贵和优雅,以此抗衡残酷命运的黑暗与肮脏,并释放着他们的力量。”

## 杰夫·贝索斯:让“大象”跳舞

新华社记者 郭爽

全球首富、亚马逊创始人杰夫·贝索斯20日宣布,他投资4200万美元的“万年钟”项目进入安装阶段。他说,“我们需要更多的长远思考”。

贝索斯堪称“跨界高手”。他每年卖掉10亿美元亚马逊股票,向自己创办的蓝色起源公司提供资金支持,实现把人送入太空的航天梦……

贝索斯有一颗“不安分的心”,正因如此,才引领亚马逊这头“大象”横跨电商、娱乐和数据存储等行业,在诸多领域持续热舞。

### 前往新疆

贝索斯现年54岁,毕业于美国普林斯顿大学,1994年创办亚马逊前,辞去了在纽约的对冲基金工作。

20多年过去,曾经不可战胜的连锁书店巨头巴恩斯-诺布尔公司、零售之王沃尔玛,统统被亚马逊“远远甩在后边”。这家看似并无太多技术基因的电子书商,持续刷新公众认知,业务范围从电子商务扩展到电子阅读、云计算、智能家居和无人超市等领域。

贝索斯还涉足传媒领域,2013年以2.5亿美元收购《华盛顿邮报》。他颠覆了免费新闻传播的旧有营销模式,付费知识概念开始大行其道。

在航天领域,贝索斯2000年创办旨在把人送入太空的蓝色起源公司,去年底成功试飞配备“航天史上最大窗户”的新版“新谢泼德”亚轨道飞行器。蓝色起

源还计划推出大推力运载火箭“新格林”。

进入2018年,贝索斯依旧势不可挡。1月,得益于股票价格上涨,贝索斯以1051亿美元净资产成为美国新“史上最富”。亚马逊还宣布联手摩根大通等进军医疗领域,同时计划在人工智能芯片领域与谷歌等巨头一决高下。

### 留在“第一天”

贝索斯的办公楼被命名为“第一天”。在他看来,拥有“第一天”心态的公司潜力无限。

“第二天是什么样子?这是我刚刚在全体员工大会上收获的问题。”贝索斯在2016年写给全体股东的年度信件中说。贝索斯说,“第二天”的公司是停滞的,会紧接着变得无关紧要,随后是痛苦的衰退,然后就是死亡。

也许正因为这种心态,贝索斯在互联网浪潮中越战越勇。2017年,美国商业杂志《快公司》将亚马逊评为全球最佳创新公司,认为其在规模如此庞大的情况下仍能兼顾灵活创新。

亚马逊从不起眼的电商成长为庞大的商业和科技平台。其在云计算领域一举超越甲骨文、IBM,惠普等传统计算巨头;在智能语音领域领先谷歌、苹果等巨头;电子书阅读器Kindle和智能音箱Alexa占领市场大半江山……

贝索斯有3条著名的创新举措:核心业务创新——用会员服务牢牢吸引用户;用户体验创新——开设线下实体店,给用户最直观感受;物流系统创新——

大力投资先进技术,无人驾驶汽车、仓储机器人、无人机送货……这些新家伙日趋成为亚马逊标配。

### 让“大象”跳舞

“我们的客户很忠诚,直到有人提供更好的服务。”这句话堪称贝索斯的金句。与亚马逊客服人员打交道时,记者最常听到的就是:“请放心,你的问题一定会得到解决;请记住,你身后站着亚马逊。”

在2017年致股东信中,贝索斯说,以客户为中心是目前保持“第一天”活力的最佳做法。因为用户总有“美丽的、令人难以置信的不满”,会驱动你满足他们的需求。

贝索斯还积极拥抱外部趋势,顺势前行。目前,亚马逊正在拥抱机器学习和人工智能大趋势。他指出,机器学习正悄悄地、有意义地提升核心业务。

贝索斯还认为,零售业的未来在于线上线下结合。为此,亚马逊收购全食超市,大举进军线下零售市场,还在西雅图测试3种实体店生鲜店模式。亚马逊首家无人便利店也于今年1月正式开业,还有结合在线和实体购物优势的混合超市项目等。

贝索斯抵制形式主义,不允许员工在开会时使用幻灯片,而采用简洁的“六页文档”。他是一些媒体报道中的“火爆老板”,是被收购企业眼中的“破坏者”。但他保持好奇、坚持梦想,一往无前。

## 阿巴斯呼吁国际社会接受巴勒斯坦为联合国正式会员国

新华社联合国2月20日电(记者王建刚)巴勒斯坦总统阿巴斯20日呼吁国际社会接受巴勒斯坦为联合国正式会员国,并承认以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都的独立巴勒斯坦国。

阿巴斯当天在联合国安理会举行的审议巴勒斯坦问题公开会上说,巴方呼吁在2018年年中依据国际法和联合国相关决议召开一次国际会议,期待包括巴以双方以及地区和国际攸关方在内的广泛的国际参与。

阿巴斯说,希望这一国际会议能够取得接受巴勒斯坦为联合国正式会员国的成果,并且实现巴勒斯坦国和以色列以1967年边界为基础、相互承认的目标。

阿巴斯表示,希望建立一个国际多边机制,使巴以双方根据1993年签署的《奥斯陆协议》,通过谈判解决永久地位问题。

阿巴斯严厉批评美国总统特朗普宣布承认耶路撒冷为以色列首都,认为美国的决定是一个“遭到国际社会反对的非法决定”。他同时要求以色列在今后谈判期间停止修建定居点,并表示反对在和平进程中采取任何单边行动。

2011年9月,巴勒斯坦向时任联合国秘书长潘基文递交入联申请,申请成为联合国正式会员国,但未获安理会通过。2012年11月29日,联合国大会通过决议,给予巴勒斯坦联合国观察员国地位。

## 新研究为控制节食后体重反弹提供思路

新华社悉尼2月21日电(郭阳)澳大利亚和加拿大研究人员一项最新实验发现,抑制一种酶的活性有助降低机体在饥饿、寒冷等压力环境下的食欲。这一发现进一步阐明了节食后体重反弹背后的机制,将有助开发控制体重的新方法。

研究论文发表在最新一期美国《电子生命》期刊上。论文第一作者、澳大利亚圣文森特医学研究所桑德拉·加利奇在新闻公报中说,大多数减重方法都侧重达到能量负平衡,即身体消耗能量应大于从食物中摄取的能量。这类方法有一定效果,但容易造成补偿性的食欲增加,导致体重反弹。为深入了解其背后机制,研究人员测定了小鼠在不同条件下的脂质代谢情况。

腺苷酸活化蛋白激酶是调控能量代谢的酶,在维持机体能量代谢平衡中发挥重要作用。乙酰辅酶A羧化酶是脂肪酸合成的限速酶。前一种酶可以通过抑制后一种酶的活性影响脂肪酸的合成和代谢,并调节机体的食欲和产

热。基于这一理论,研究人员改造了部分小鼠,使其体内的乙酰辅酶A羧化酶对腺苷酸活化蛋白激酶的敏感度下降。

研究人员使用标准饲料喂养它们一段时间后,发现改造过的小鼠比野生小鼠瘦小,体内的脂肪总量也略少。进一步研究发现,这一差异是由进食量引起的。在低温条件下,野生小鼠会通过增加食物摄入量满足机体产热所需的能量。改造过的小鼠进食量并不会随温度变化出现显著波动,但体内的脂肪氧化代谢增强。

研究还发现,尽管改造过的小鼠体内促进食欲的胃饥饿素水平升高,但其食量并没有随之增加,这说明阻断这两种酶的信号通路影响了小鼠对胃饥饿素的反应。

加利奇表示,抑制乙酰辅酶A羧化酶的活性可以调节食欲和脂肪代谢,且不受能量消耗影响,为治疗节食后体重反弹提供了新思路。



2月20日,在意大利米兰,模特展示盟可睐2018/19秋冬女装新品。米兰2018/19秋冬女装时装周20日开幕,持续至26日。  
新华社记者 金宇 摄



2月20日,在德国首都柏林,美国演员威廉·达福(左)在颁奖仪式上展示奖杯。当日,曾出演《野战排》、《英国病人》等影片的老牌美国男星威廉·达福获颁第68届柏林国际电影节荣誉金熊奖,即终身成就奖。  
新华社记者 单宇琦 摄